
สิทธิประโยชนทางภาษีเพื่อสนับสนุน
กิจการและกิจกรรมเพื่อสงัคมในปจจุบัน

แพตริ เ ซีย มงคลวนิช

สํานัก วิชาการแผนภาษี กรมสรรพากร

10 มิ ถุนายน 2559



1. การดําเนินงานของกิจการเพื่อสังคมในปจจุบนั

1. สหกรณ
คณะบุคคลซ่ึงรวมกันดําเนินกิจการเพ่ือประโยชนทางเศรษฐกิจและสังคม โดยชวย

ตนเองและชวยเหลือ ซ่ึงกันและกัน ซ่ึงไดจดทะเบียนตอกรมสงเสริมสหกรณ

ตามพระราชบัญญัติสหกรณ พ.ศ. ๒๕๔๒ 

ภาระภาษี: สหกรณไมมีหนาที่เสียภาษีเงินไดนิติบุคคล

2



2. วิสาหกิจชุมชน
กิจการของชุมชนเก่ียวกับการผลิตสินคา การใหบริการ หรือการอื่นๆ ที่ดําเนินการ

โดยคณะบุคคลที่มีความผูกพัน มีวิถีชีวิตรวมกัน และรวมตัวกันประกอบกิจการดังกลาว   

ไมวาจะเปนนิ ติบุคคลในรูปแบบใดหรือไม เปนนิ ติบุคคล เพ่ือสรางรายไดและ

เพ่ือการพ่ึงพาตนเองของครอบครัว ชุมชน และระหวางชุมชน ซ่ึงจดทะเบียนตอ

กรมสงเสริมการเกษตรตามพระราชบัญญัติสงเสริมวิสาหกิจชุมชน พ.ศ. ๒๕๔๘

ภาระภาษี: วิสาหกิจชุมชนท่ีเปนหางหุนสวนสามัญหรือคณะบุคคลซ่ึงไมใช

นิติบุคคลและมีเงินไดไมเกิน 1,800,000 บาทตอปไดรับยกเวนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา

1. การดําเนินงานของกิจการเพื่อสังคมในปจจุบนั
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3.  มูลนิธิหรือสมาคม
นิ ติบุคคลซ่ึงจัดต้ังตามประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย  ท้ังนี้  มูลนิ ธิ มี

วัตถุประสงคเพ่ือการกุศลสาธารณะ การศาสนา ศิลปะ วิทยาศาสตร วรรณคดี 

การศึกษา หรือเพ่ือสาธารณประโยชนอยางอื่น โดยมิไดมุงหาประโยชนมาแบงปนกัน 

สวนสมาคมมีวัตถุประสงคเพ่ือกระทําการใดๆ อันมีลักษณะตอเนื่องรวมกันและมิใชเปน

การหาผลกําไรหรือรายไดมาแบงปนกัน

1. การดําเนินงานของกิจการเพื่อสังคมในปจจุบนั
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3.   มูลนิธิหรือสมาคม (ตอ)
ภาระภาษี: มูลนิธิหรือสมาคมมีหนาที่เสียภาษีเงินไดนิติบุคคล

• อัตรารอยละ 2 ของรายไดกอนหักรายจายใดๆ ในสวนท่ีเปนรายไดจาก

การธุรกิจ การพาณิชย การเกษตร การอุตสาหกรรม การขนสง หรือการอื่น ๆ 

ตามมาตรา 40(8) แหงประมวลรัษฎากร 

• อัตรารอยละ 10 ของรายไดกอนหักรายจายใด ๆ สําหรับรายไดอื่น ๆ

• ยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคล สําหรับคาลงทะเบียนหรือคาบํารุงท่ีไดรับจาก

สมาชิก เงินหรือทรัพยสินที่ไดจากการรับบริจาคหรือจากการใหโดยเสนหา 

• ก ร ณี มู ล นิ ธิ ห รื อ ส ม า ค ม ไ ด รั บ ก า ร ป ร ะ ก า ศ ใ ห เ ป น อ ง ค ก า ร ห รื อ

สถานสาธารณกุศลจะไดรับยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคล

1. การดําเนินงานของกิจการเพื่อสังคมในปจจุบนั
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• บุคคลธรรมดาและบริษัทและหางหุนสวนนิติบุคคลสามารถหักลดหยอนและหักรายจายเงิน
บริจาคใหแกองคการสาธารณกุศลได 1 เทา และเงินบริจาคบางวัตถุประสงคได 2 เทา เชน 
เงินบริจาคใหแกสถานศึกษา

• นายจางซึ่งรับคนพิการเขาทํางานสามารถหักคาใชจายในการจางคนพิการได 2 เทา

• นายจางซึ่งรับคนพิการเขาทํางานเกินกวา 60% ของลูกจาง โดยมีระยะเวลาจางเกิน 180 วัน 
สามารถหักคาใชจายในการจางคนพิการได 3 เทา

• เจาของอาคาร สถานท่ี ยานพาหนะ บริการขนสง หรือผูใหบริการสาธารณะอื่น ซึ่งไดจัด
อุปกรณ สิ่งอํานวยความสะดวก หรือบริการใหแกคนพิการสามารถหักคาใชจายได 2 เทา

• บ ริ ษั ท แ ล ะ ห า ง หุ น ส ว น นิ ติ บุ ค ค ล ส า ม า ร ถ หั ก ค า ใ ช จ า ย ใ น ก า ร จั ด ส ร า ง แ ล ะ
การบํารุงรักษาสนามเด็กเลน สวนสาธารณะ หรือสนามกีฬาของเอกชนท่ีเปดใหประชาชนใช
เปนการท่ัวไป โดยไมเก็บคาบริการใดๆ ได 2 เทา

2. การใหสิทธิประโยชนทางภาษีแกกิจกรรมเพื่อสังคม 
(Social Activities) ในปจจุบัน
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